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Numeri 

  

di clienti attivi  

2,4 
milioni 

oltre 

192 
oltre  

1.400 
13,3 
miliardi  

di € 

oltre 

36 mila 

Attiva dal 1960, Compass è la società di credito la consumo del 
Gruppo Mediobanca. 

Dal 2015, Compass è Banca, una garanzia in più di solidità.  
 

punti vendita 
sul territorio 

dipendenti grandi accordi 
di partnership 

di crediti in 
essere verso 

Clienti 

dealer 
convenzionati 

circa 

200 

Compass – i nostri numeri 

Dati al 31/12/2018 
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L’Osservatorio Compass in cifre: speciale Auto 

+7,6% +24,8% 64% 55% 

Crescita 
dell’erogato del 

credito al 
consumo tramite 

convenzionati 
2018 vs 2017 

Crescita media dei 
clienti under 30 

anni nel comparto 
del credito al 

consumo tramite 
convenzionati 
2018 vs 2014 

gli  italiani che 
hanno acquistato 

un’auto nuova 
come veicolo per 

la famiglia 

gli italiani  nel 
scegliere  una 
macchina si 

dichiarano attenti 
in particolare ai  
costi del veicolo 
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1  L’AUTO 
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Gli stili di mobilità degli italiani 

Fonte : Elaborazioni interne su dati ISFORT, indagine pubblicata ad aprile 2017 su dati 2017 

88,5 

48 

25,8 

Popolazione mobile in Italia –  
% italiani che effettuano spostamenti  in un giorno feriale  

Tempo medio in mobilità giornaliero pro capite –  
Minuti dichiarati per effettuare ogni spostamento 

Distanza media giornaliera percorsa pro capite – Km  
percorsi per tutti gli spostamenti compiuti nell’arco di una 
giornata media feriale  

Andamento rispetto al 2016 

Aumentano gli 
italiani che si 
spostano 
quotidianamente 
ma effettuano 
uno spostamento 
più breve  nei 
tempi e distanza. 
L’auto rimane il 
mezzo in assoluto 
più utilizzato per i 
trasporti 
motorizzati. 

L’opinione degli italiani 

Utilizzo dell’auto negli spostamenti motorizzati – % di 
utilizzo dell’auto negli spostamenti motorizzati  distinti per 
mezzo di trasporto utilizzato 

81,6 
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Tempo di utilizzo giornaliero dell’auto 

Complessivamente, pensando a tutti i tuoi spostamenti, di solito in un giorno tipo, quanto tempo passi in macchina? 

Totale 
VALORI % 

Giovani 18-30 anni 
VALORI % 

Il 90% degli 
intervistati usa 
l’auto 
quotidianamente 
ed in media vi 
passano circa 
un’ora la giorno. 
I giovani passano 
mediamente più 
tempo in auto. 

  

9 

19 

41 

21 

5 

2 

2 

1 

Di solito non uso l’auto 

Mezz’ora al giorno o meno 

Circa un’ora al giorno 

Circa due ore al giorno 

Circa tre ore al giorno  

Circa quattro ore al giorno 

Oltre quattro ore al giorno 

Non risponde 

9 

21 

27 

29 

9 

2 

1 

2 

In media: 1h,16 In media: 1h,23 

Indagine effettuata da DOXA – Febbraio 2019 – 1000 interviste – 18-70 anni 

L’opinione degli italiani 
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N. prime iscrizioni auto  
– dati/1.000 

    

1.972 

1.765 

1.403 

1.312 

1.377 

1.594 

1.850 

1.994 

1.945 

2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

2018

308 

255 

206 

154 

156 

171 

193 

205 

220 

2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

2018

Fonte : ACI - prime iscrizioni autovetture e motocicli nuovi di fabbrica  

Le prime iscrizioni di autovetture sul 2018 evidenziano una contrazione del  2,5% 
rispetto all’anno precedente interrompendo un trend di crescita  registrato dal 
2013. Il comparto dei motocicli invece confermano anche per il 2018 una 
ripresa, seppur ad un ritmo più contenuto.  

N. prime iscrizioni motocicli 
– dati/1.000 

Andamento immatricolazioni auto e moto 
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Andamento passaggi di proprietà auto e moto 

N. passaggi di proprietà auto  
al netto delle mini volture– dati/1.000 

    

2.803 

2.792 

2.500 

2.510 

2.558 

2.708 

2.818 

2.951 

3.090 

2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

2018

583 

592 

530 

509 

525 

552 

557 

562 

550 

2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

2018

N. passaggi di proprietà motocicli 
al netto delle mini volture– dati/1.000 

I passaggi di proprietà di automobili (al netto del fenomeno delle mini volture) segnano 

un’ulteriore crescita nel 2018 (+4,7% rispetto al 2017), recuperando i volumi registrati 

negli anni pre-crisi.  Leggera contrazione invece per il comparto auto che chiude il 2018 con 550 mila 
passaggi di proprietà (- 2,1% rispetto al 2017) 

Fonte : ACI 



9 

Invecchiamento parco circolante autovetture 
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2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

N. Auto in circolazione e età media 
Dati auto in circolazione/Mln, età in anni 

L’anzianità media 
delle autovetture 
in circolazione 
continua ad 
aumentare. 
Rispetto alle auto in 
circolazione il 47% è 
costituito da auto a 
gasolio. 

Fonte : Unrae 

7,9 7,9 8,1 
8,5 

8,9 
9,5 

9,9 
10,4 10,7 10,9 11E 
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Ogni quanto tempo cambiano l’auto 

Le auto in circolazione hanno una età media di 11 anni,  dato coerente con la tendenza 
della maggior parte degli italiani a cambiare l’auto dopo i sette anni (77%). 1 
intervistato su 4 è intenzionato a cambiare l’auto il più tardi possibile considerazioni simili 
anche dalle fasce più giovani.   

Mediamente ogni quanto tempo cambi l’auto? 

4 

18 

23 

23 

5 

26 

1 

Ogni due/tre anni

Ogni quattro/sei anni

Ogni sette/nove  anni

Ogni dieci/dodici anni

Ogni tredici/quindici anni

Cambio l’auto il più tardi possibile 

Non risponde

5 

18 

20 

19 

5 

30 

3 

Totale 
VALORI % 

Giovani 18-30 anni 
VALORI % 

L’opinione degli italiani 

Indagine effettuata da DOXA – Febbraio 2019 – 1000 interviste – 18-70 anni 



11 

I driver di scelta nell’acquisto di un’auto 
Quali sono i principali criteri, oltre al prezzo, che prendi/prenderesti in considerazione quando si tratta di acquistare un’auto o una moto? 

Totale 
VALORI % 

Giovani 18-30 anni 
VALORI % 

Nella scelta dell’auto 
gli italiani 
dichiarano un 
atteggiamento 
attento a costi, i 
giovani sono più attenti 
alla dimensione 
estetica,  considerata 
anche lievemente più 
importante della 
sicurezza.  La marca 
occupa le parti basse 
del ranking. 

  

64 

56 

56 

39 

39 

31 

31 

30 

28 

16 

1 

I consumi di carburante 

I costi di mantenimento  

La sicurezza 

L’estetica/il design/lo stile 

La funzionalità rispetto alle proprie  
esigenze di mobilità 

I dispositivi antinquinamento e lo 
standard europeo sulle emissioni cui fa 

riferimento 

La tecnologia disponibile  

La marca 

La motorizzazione del veicolo 

Il valore futuro/ la rivendibilità del 
veicolo 

Altro 

66 

53 

42 

47 

37 

25 

26 

24 

21 

13 

1 

Indagine effettuata da DOXA – Febbraio 2019 – 1000 interviste – 18-70 anni 

L’opinione degli italiani 



12 

L’auto come status symbol 
Secondo te, oggi, l’auto è ancora uno status symbol? 
E in futuro, secondo te, l’auto sarà ritenuta ancora uno status symbol? 

60% 65% 

L’auto status symbol 
OGGI  

Totale 
VALORI % SI 

Giovani  
18-30 anni 

VALORI % SI 

  

L’auto, in particolare fra i giovani,  continua ad essere uno status symbol e, 
sebbene con un’incidenza in calo, continuerà ad esserlo anche in futuro per più di un 
italiano su due  

55% 59% 

Totale 
VALORI % SI 

Giovani  
18-30 anni 

VALORI % SI 

L’auto status symbol 
IN FUTURO  

Indagine effettuata da DOXA – Febbraio 2019 – 1000 interviste – 18-70 anni 

L’opinione degli italiani 
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Tipo di auto posseduta 

Totale 
VALORI % 

Giovani 18-30 anni 
VALORI % 

Nuova 
55% 

Km 0  
10% 

Usato 
recente  
(6 mesi-2 

anni) 
10% 

Usata  
(> 2 anni) 

21% 

Altro  
4% 

Nuova; 
39% 

Km 0 
7% 

Usato 
recente (6 

mesi-2 anni); 

16% 

Usata (> 2 

anni); 29% Altro 
9% 

L’acquisto di nuovo è prevalente, non solo quando si tratta dell’auto principale o unica. 

Fanno eccezione i giovani che ricorrono maggiorente all’acquisto dell’usato anche per 
l’auto unica. Il ricorso al noleggio a lungo termine  appare ancora contenuto 

Indagine effettuata da DOXA – Febbraio 2019 – 1000 interviste – 18-70 anni 
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68 

27 

27 

22 

16 

15 

13 

12 

6 

1 

Per risparmiare 

Per il tipo di uso che ne fai 

Tanto le auto si svalutano subito 

Ti preoccupi meno se si rovina 

Come seconda auto 

Farla usare ai figli neopatentati 

Avere un modello più bello di quello 
che ti puoi permettere nuovo 

Contrastare sprechi e consumismo 

Avere un modello molto 
accessoriato 

altro 

Motivi dell’acquisto dell’auto usata 

Indagine effettuata da DOXA – Febbraio 2019 – 1000 interviste – 18-70 anni 

Il risparmio si conferma  motivazione prevalente per l’acquisto di un usato. Sebbene 
sia in coda nel ranking, i giovani sembrano essere particolarmente attratti dalla possibilità di 
avere modelli più accessoriati di quanto gli consentirebbe un acquisto del nuovo. 

14% tra i 
giovani 18-30 

anni 

L’opinione degli italiani 
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Gli aspetti che rendono interessante l’usato 
C’è qualche aspetto, al di là del costo, che renderebbe più interessante acquistare un usato? 

Se il risparmio è il 
principale driver per 
l’acquisto di un’auto 
usata, averne  una 
garanzia e la 
certezza che la 
macchina sia stata 
sottoposto a 
controlli accurati 
diventa 
fondamentale.  

Totale 
VALORI % 

Giovani 18-30 anni 
VALORI % 

47 

37 

25 

23 

14 

11 

11 

9 

9 

5 

1 

Avere una garanzia per almeno 4/5 anni 

Avere garanzia che l’auto sia stata 
sottoposta ad accurati controlli 

Finanziamenti agevolati 

Avere, a fronte di un canone mensile, servizi 
di base (assicurazione, bollo, revisione, 

tagliando, cambio gomme, manutenzione) 

Accordo con il negoziante per il ritiro dopo 
2/3 anni 

Possibilità di fare un noleggio a lungo 
termine anche dell’usato 

Accorgimenti per ridurre 
 le emissioni/essere meno inquinati 

Servizi di carrozzeria convenzionati  

La possibilità di aggiungere/aggiornare 
optional a costi convenzionati 

La possibilità di aggiungere presidi  
di sicurezza a costi convenzionati 

Altro 

45 

30 

23 

26 

7 

13 

12 

13 

9 

9 

Indagine effettuata da DOXA – Febbraio 2019 – 1000 interviste – 18-70 anni 

L’opinione degli italiani 
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Le innovazioni tecnologiche … in attesa dell’auto con guida 
autonoma 
Secondo te, quali saranno le principali innovazioni tecnologiche che definiranno l’automobile del futuro? 

Tutte le innovazioni 
proposte nel 
comparto auto 
esprimono livelli 
molto elevati di 
attesa guidate dai 
veicoli 

completamente 
autonomi. 

46 

45 

42 

42 

40 

36 

34 

Guida completamente autonoma  
del veicolo  

Veicolo autonomo in alcune situazioni  
(es. nelle manovre di parcheggio) 

Sistemi automatizzati con priorità 
rispetto ai comandi umani  

(es. nelle situazioni di emergenza) 

Automobile completamente connessa 
con smartphone o tablet 

Veicoli senza chiavi, con 
riconoscimento facciale o vocale 

Arresto del motore da remoto  
(es. in caso di furto del veicolo) 

Monitoraggio di alcuni parametri vitali 
del conducente  

Indagine effettuata da DOXA – Febbraio 2019 – 1000 interviste – 18-70 anni 

L’opinione degli italiani 
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Auto ecologiche*: ancora molta strada… 

8,88% 

* Auto con alimentazione a GPL, metano, elettriche ed ibride 

Peso % sul totale parco autovetture   

Fonte : elaborazione interna su dati  2017 ACI 

11,3% 

Peso % sul totale immatricolazioni   
La quota delle auto ad alimentazione alternativa è ancora inferiore al 10% nel parco auto 
circolante. Le auto elettrico-ibride rappresentano  ancora  una nicchia di mercato ma in forte 
crescita - le auto elettriche circolanti nel 2017 erano poco più di 7.500 (+30%  circa rispetto al 2016), le 
auto ibride erano invece circa 175.000 con tassi di crescita del 45% rispetto al 2016.  

0,5%  
elettrico-

ibrido 

3,2%  
elettrico-

ibrido 
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1 1 

Il veicolo ecologico 
Se dovesse acquistare un’auto oggi, prenderesti in considerazione di acquistare un veicolo ecologico?  
In particolare prenderesti in considerazione … 

Gli intervistati 
appaiono molto 
orientati verso i 
veicoli ibridi che 
conquistano in 
propensione ben il 

71%. Verso l’auto 
totalmente 
elettrica c’è 
qualche 
perplessità in più, 
potrebbe essere 
considerata dal 39% 
degli italiani  e dal 
41% dei giovani 

Totale 
VALXORI % 

26 
16 

45 

23 

20 

31 

4 

20 

4 9 

Certamente sì

Probabilmente sì

Forse

Probabilmente no

Certamente no

Auto ibrida:   
con motore elettrico e a benzina   

Auto elettrica:   
con motore solo elettrico   

Non sa Non sa 

Indagine effettuata da DOXA – Febbraio 2019 – 1000 interviste – 18-70 anni 

71% 
Totale 
VALXORI % 39% 

L’opinione degli italiani 
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LE PERSONE CHE CONOSCONO I SERVIZI DI 
SHARING MOBILITY 

LE PERSONE CHE HANNO UTILIZZATO QUALCHE 
VOLTA UN SERVIZIO  

DI SHARING MOBILITY 

Le innovazioni tecnologiche – sharing mobility 

82% 

13% 

Totale 
VALORI % 

Giovani 18-30 anni 
VALORI % 

87% 

18% 

LE PERSONE CHE RITENGONO IMPORTANTE LO  
 SVILUPPO DI FORME DI CONDIVISIONE DEI 

MEZZI DI TRASPORTO 
66% 63% 

Benché ancora concentrati nelle città (la loro notorietà cresce al crescere dell’ampiezza 

centri), i servizi di mobilità condivisa sono ad oggi noti ai più  e  il loro ulteriore  
sviluppo è considerato importante da due terzi degli italiani. 

1 MILIONI DI ISCRITTI –   
8 milioni di noleggi nel 2017 

7.679 VEICOLI –  
di cui il 24% elettrici 

18 CITTA’ INTERESSATE – 
servizi erogati da 11 operatori 

  Il carsharing in italia* 

* Dati tratti dall’Osservatorio Nazionale Sharing Mobility – edizione 2018 
Indagine effettuata da DOXA – Febbraio 2019 – 1000 interviste – 18-70 anni 
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Il noleggio a lungo termine 

L’80% degli intervistati afferma di conoscere il noleggio a lungo termine rispetto alle 

auto, il 15% dichiara di essersi interessati a questo nuovo modo di avere accesso all’auto. 
Si tratta di segmenti interessanti della popolazione che spostano il loro interesse dalla 
proprietà all’uso del veicolo. 

Oggi è possibile avere un auto tramite forme di noleggio a lungo termine. A fronte del pagamento di un canone mensile, si dispone di un’auto di 
ultimo modello per un periodo di tempo stabilito (ad esempio 3 anni). Nel canone sono inclusi i costi di assicurazione, bollo, cambio gomme, 
manutenzione, assistenza e auto sostitutiva di cui si occupa la società di noleggio. Alla fine del contratto l’auto viene restituita.  
Conoscevi questo nuovo modo di avere un’auto? 

16 

56 

11 

15 
1 1 

No, non lo conoscevo

Sì, ne avevo sentito parlare

Sì, conosce bene

Sì, mi sono informato in merito, ma non ho mai usato

Sì, ho fatto esperienza di un noleggio a lungo termine

Non risponde

19 

53 

10 

16 
1 1 

Totale 
VALORI % 

Giovani 18-30 anni 
VALORI % 

Indagine effettuata da DOXA – Febbraio 2019 – 1000 interviste – 18-70 anni 

L’opinione degli italiani 
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I motivi di un noleggio a lungo termine 
Secondo te, quali sono i motivi per cui si fa un noleggio a lungo termine per l’auto? 

Totale 
VALORI % 

Nell’immaginario degli 
italiani, il vantaggio 
maggiore che deriva dal 
noleggio a lungo termine 
dell’auto è rappresentata 

dalla componente di 
servizio. I giovani 
colgono maggiormente 
la dimensione di 
appagamento  

«edonistico»: avere un 
modello «più bello» 
ed accessoriato. 

58 

25 

23 

22 

21 

20 

18 

12 

12 

12 

3 

2 

Il servizio: non doversi occupare di 
assicurazione, bollo, manutenzione 

Ultimo modello/top di gamma 

Per risparmiare 

Tanto le auto si svalutano subito 

Avere un modello più bello di quello  
che ti puoi permettere nuovo 

Ti preoccupi meno se si rovina 

Pagare a rate con servizi aggiunti 

Avere un modello molto accessoriato 

Per il tipo di uso che ne fai 

Contrastare sprechi e consumismo 

Come seconda auto 

Altro 

27% tra i 
giovani 18-30 

anni 

L’opinione degli italiani 
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2 
C O N T E N U T I  D E L L ’ O S S E R V A T O R I O  C O M P A S S  

 

IL MERCATO 



23 
Elaborazione interna su dati Crif, var % yoy 
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Erogato annuo dei comparti di prestito finalizzato tramite convenzionati 

L’andamento dei flussi di erogato per anno 

  

Il 2018 consolida il trend di crescita registrato nel corso del 2017 e 

registra un erogato di oltre 20 miliardi di euro, segnando il livello massimo di 
flussi i erogato nel periodo di osservazione. 
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Erogato annuo  

7,7% 

AUTO E MOTO 

Numero operazioni finanziate 

1.319mila  
36,0% del totale  

Elaborazione interna su dati Crif, dati sul 2018 

Ticket medio 

12.733€ 
+3,7% vs 2017 
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Erogato annuo  AUTO NUOVA   

Numero operazioni finanziate 

874mila  
23,8% del totale  

Elaborazione interna su dati Crif, dati sul 2018 

Ticket medio 

14.401€ 
+4,0% vs 2017 

6,4% 
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10,5% 

Erogato annuo  AUTO USATA   

Numero operazioni finanziate 

312mila  
8,5% del totale  

Elaborazione interna su dati Crif, dati sul 2018 

Ticket medio 

11.296€ 
+3,9% vs 2017 

 3
.5

2
7

  

 -

 500

 1.000

 1.500

 2.000

 2.500

 3.000

 3.500

 4.000

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

M
ili

o
n

i 



27 

Durata media Finanziato medio Rata media 

Offerta Auto nuova  

Elaborazione interna su dati Crif, dati al 2018 su numero pratiche 

5% 

27% 

31% 

19% 

9% 

7% 

2% 

0-24 mesi

25-36 mesi

37-48 mesi

49-60 mesi

61-72 mesi

73-84 mesi

Oltre 84 mesi

5% 

26% 

31% 

20% 

15% 

4% 

0-4.999

5.000-9.999

10.000-14.999

15.000-19.999

20.000-29.999

Oltre 30.000

8% 

6% 

16% 

40% 

24% 

6% 

0-99

100-149

150-199

200-299

300-499

Oltre 500
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Durata media Finanziato medio Rata media 

Offerta Auto usata 

Elaborazione interna su dati Crif, dati al 2018 su numero pratiche 

9% 

26% 

23% 

24% 

8% 

9% 

0% 

0-24 mesi

25-36 mesi

37-48 mesi

49-60 mesi

61-72 mesi

73-84 mesi

Oltre 84 mesi

14% 

33% 

29% 

14% 

8% 

2% 

0-4.999

5.000-9.999

10.000-14.999

15.000-19.999

20.000-29.999

Oltre 30.000

5% 

12% 

21% 

35% 

21% 

5% 

0-99

100-149

150-199

200-299

300-499

Oltre 500
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I clienti del comparto auto moto per età 

Analizzando i flussi finanziati per fasce di età della clientela, si evidenza 

una  forte crescita su fasce di popolazione più giovane mentre, si 
riduce la presenza degli over 50 anni. 

Numero pratiche erogate per classi di età 
  

Elaborazione interna su dati Crif, dati sul comparto del prestito finalizzato  

4,4% 

16,7% 

25,9% 

35,1% 

6,4% 
4,9% 

6,6% 

Fino a 30 anni  31-40 anni 41-50 anni 51-64 anni 65-68 anni 69-72 anni 73 anni o oltre

2010 2018

x2,6 



30 

Distribuzione territoriale dei convenzionati attivi 

* Convenzionati che hanno liquidato almeno una pratica nel periodo di osservazione 

Elaborazione interna su dati Crif, dati sui flussi finanziati nel 2018 

40% 

38% 
  

 
 

54,785 
# convenzionati attivi* 

 
 

12,733 
# convenzionati attivi auto/moto* 

 
 

Lombardia 
1° nel comparto auto/moto- € 

 
 

Campania 
1° nel comparto elettronica - € 

 

  

  

  

22% 

Distribuzione % 
Convenzionati* 
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3 
C O N T E N U T I  D E L L ’ O S S E R V A T O R I O  C O M P A S S  

 

IL SENTIMENT DEGLI 
INTERVISTATI  
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ATTESE DI VENDITA - % in aumento ATTESE DI VENDITA - % in riduzione 

Indagine effettuata da Praxidia 

36,0 

46,5 

48,5 

39,5 

47,0 

45,8 

43,0 

38,4 

dic-14

dic-15

ott-16

mar-17

giu-17

nov-17

feb-18

nov-18

13,0 

8,0 

8,0 

10,3 

8,8 

6,3 

8,3 

8,5 

dic-14

dic-15

ott-16

mar-17

giu-17

nov-17

feb-18

nov-18

I convenzionati che si attendono un aumento  delle vendite per il 2019 si riducono 
al 38% mentre il 45% prevede una sostanziale stabilità  del proprio giro d’affari 
rispetto al passato. 

Le attese di vendita per il prossimo anno 
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Auto/Moto Totale Elettronica Arredamento Altri settori 

ATTESE DI VENDITA - % in aumento 

38,4% 31% 39,7% 38,8% 44% 

ATTESE DI VENDITA - % in diminuzione 

8,5% 7% 9,9% 6,3% 10% 

Indagine effettuata da Praxidia – Novembre 2018 – interviste a 400 dealer Compass 

Le attese di vendita per il prossimo anno: 
dettaglio per settore 

Rispetto alla situazione attuale, nel prossimo anno,  prevedete un aumento, una diminuzione o una stazionarietà del totale delle Vostre VENDITE? 

l’opinione dei convenzionati 
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21% 10% 6% 4% 3% 2,5% 5% 

Per il prossimo biennio, ha intenzione di 
realizzare dei progetti legati allo sviluppo 
della propria attività commerciale? 

  

Sì 
45% 

Ampliare/ 
ristrutturare/ 
migliorare lo 

spazio di 
vendita della 
sede attuale 

Creare un 
negozio 
online 

Investire in 
marketing/ 
pubblicità  

Aprire una 
nuova sede 

Ampliare la 
gamma dei 

prodotti 
venduti 

Investire in 
Nuove 

tecnologie 
per la 

gestione 
aziendale 

Altri tipi di 
investimento 

Indagine effettuata da Praxidia – Novembre 2018 – interviste a 400 dealer Compass 
Risposta multipla 

I progetti imprenditoriali futuri 
l’opinione dei convenzionati 
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Come giudicano la situazione economica 

Meno di un Italiano su due è soddisfatto della condizione economica della propria 

famiglia e uno su tre si attende che tale condizione migliorerà nel corso dei 
prossimi 12 mesi. 

Situazione economica  

complessiva della famiglia 
42% 

33% 

Del tutto + Abbastanza  
soddisfacente 

Nettamente + Lievemente  
migliorare 

Migliorerà nettamente + 
lievemente 

Situazione economica generale  

dell’Italia nei prossimi 12 mesi 

Situazione economica della famiglia  

nei prossimi 12 mesi 

Totale Giovani 18-30 anni 

31% 

38% 

32% 

29% 

Indagine effettuata da DOXA – Febbraio 2019 – 1000 interviste CAWI 

L’opinione degli italiani 
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I progetti programmati per il 2019 

Indagine effettuata da DOXA – Febbraio 2019 – 1000 interviste CAWI 

Totale 
VALORI % 

Giovani 18-30 anni 
VALORI % 

I progetti sono, 
come atteso, molto 
legati al ciclo di 
vita: la casa e lo 
studio sono distintivi 
presso i giovani, 
mentre altri progetti 
come il viaggio e auto 
non hanno età.  

Nel corso dei prossimi 12 mesi hai in programma di realizzare qualche progetto/acquisto  rilevante? Quale? 

  

34 

29 

29 

27 

27 

27 

23 

17 

14 

12 

9 

8 

7 

3 

Fare un viaggio importante 

Acquistare auto/moto/ciclomotore 

Acquistare arredamento, mobili 

Acquistare un nuovo cellulare/smatphone 

Acquistare nuovi elettrodomestici 

Acquistare una nuova TV 

Acquistare un nuovo PC o Tablet 

Ristrutturare casa 

Far fronte alle spese di una cerimonia 
(matrimonio, cresima o comunione dei figli) 

Dotare la casa di dispositivi ed impianti 
domotici di nuova generazione 

Comprare casa 

Avere un figlio 

Fare un master, corso di formazione o di 
lingue (anche all’estero) 

Altro 

34 

27 

33 

27 

29 

26 

26 

18 

15 

17 

15 

11 

17 

1 

L’opinione degli italiani 



37 C O N T E N U T I  D E L L ’ O S S E R V A T O R I O  C O M P A S S  

 
NOTE METODOLOGICHE 
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Profilo degli Intervistati 

10 9 

27 24 
30 

18-24
anni

25-30
anni

31-44
anni

45-54
anni

55-70
anni

Età 

26 
19 20 

35 

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole

Area geografica 
Genere 

Uomo Donna 

50 50 

VALORI % 

20 

18 

16 

16 

14 

10 

1 

1 

4 

Vive con figli piccoli

Vive con figli grandi

Vive con i genitori

Coppia matura senza figli

Vive da solo/a

Coppia giovane senza figli

Vive con la famiglia del figlio/a

Vive con altre persone (amici, parenti)

Non risponde

Definizioni sulla realtà attuale 

Indagine effettuata da DOXA – Febbraio 2019 – 1000 interviste CAWI 

http://www.google.it/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwio0N6zmKDhAhXHCewKHSDPD1YQjRx6BAgBEAU&url=http://www.sbhu.it/proposte-di-lettura/le-quattro-eta-delluomo-infanzia-giovinezza-maturita-vecchiaia/&psig=AOvVaw24E5mqyc-80PuaiEBa_4Zq&ust=1553702868773529
http://www.google.it/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiY4euhmaDhAhVIbFAKHd4_Cu8QjRx6BAgBEAU&url=http://www.wikipink.org/index.php/Genere&psig=AOvVaw3yVuNAu1mPJ_KncnEjD4F_&ust=1553703090094920
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Profilo degli Intervistati 

14 

28 

51 

6 
1 

1
persona

2
persone

3 - 4
persone

5 o più
persone

Non
risponde

55 

14 14 
26 

No, nessun
figlio

Inferiore
a 6 anni

Tra 7 e
11 anni

Superiore
a 12 anni

Composizione nucleo familiare Figli conviventi 

38 43 

19 

Media/
elementare/

nessuna

Diploma Laurea/Master

Livello di istruzione 

12 

42 

23 23 

Autonomi Dipendenti Pensionati Altri non
occupati

Professione/Occupazione 

VALORI % 

Indagine effettuata da DOXA – Febbraio 2019 – 1000 interviste CAWI 


